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VERBALE n.39
SEDUTA DEL 27 settembre   2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 27 (ventisette) del mese di  settembre, la Commis-
sione 8  e�  convocata alle ore 14:30 in seduta congiunta con la Commissione 1,in modalita�  onli-
ne  secondo  quanto  previsto  dal  dispongo  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale  Prot.  N°
109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto previsto dall'art. 22 (sede consultiva) del Rego-
lamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

Comunicazioni del Presidente;
Approfondimento con i Presidenti dei quartieri della Proposta di Delibera n. 37-2023 “Appro-
vazione del Documento Unico di Programmazione (DUP) 2024-2026 e presa d'atto dello stato
di attuazione del DUP 2023-2025 al 30/06/2023” proponente: Servizio Pianificazione Con-
trollo e Statistica. Alla seduta sono stati invitati: l’Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini; i
Presidenti  dei  Consigli  di  Quartiere;  il  Commissario  ad  acta  del  Quartiere  1  e  Direttrice
dell’Ufficio del Sindaco, D.ssa Francesca Santoro; la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa
Francesca Cassandrini;  la  Dirigente  del  Servizio Pianificazione,  Controllo e  Statistica,  D.ssa
Chiara Marunti; il Dirigente del Servizio amministrativo e Quartieri, Dott. Massimo Capantini;
Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, E.Q.
Serena Peccianti, per la diretta streaming

Per la segreteria di entrambe le Commissioni e�  presente Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
l’Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini; la Presidente e i Presidenti dei Quartieri nn. 3, 4, e
5; la Commissaria ad acta del Quartiere 1 Direttrice dell’Ufficio del Sindaco, D.ssa Francesca
Santoro; la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini; la Dirigente del
Servizio Pianificazione, Controllo e Statistica, D.ssa Chiara Marunti; e il  il Dirigente del Servi-
zio amministrativo e Quartieri, Dott. Massimo Capantini.

Sono collegati telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri: 
alle ore 14:30, Fratini, Innocenti, Bocci, Bonanni, Piccioli, e Santarelli.
Alle ore 14:31, Cellai, Pampaloni e Perini.
Alle ore 14:33, Asciuti.
Alle ore 14.34, De Blasi.
Alle ore 14:35, Cocollini e D’Ambrisi.
Alle ore 14:37, Conti.
Alle ore 14:40, Bussolin e Razzanelli.
Alle ore 14:41, Monaco.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione8@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare

DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Politiche promozione legalità                                                                                      
Alle ore 14:42, Felleca.
Assumono la presidenza per la Commissione Prima, Fratini, e per la Commissione Ottava, In-
nocenti, in qualita�  di Presidente rispettivamente della Prima e Ottava Commissione, e chiedo-
no di procedere con l’appello unico per entrambe le Commissioni dove si accerta la  presenza
delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente  Commissione
1

Massimo Fratini

Presidente  Commissione
8

Alessandra Innocenti

Vicepresidente
Commissione 1

Ubaldo Bocci

Vicepresidente
Commissione 8

Michela Monaco

Componente Comm. 8 Andrea Asciuti
Componente Comm. 1 e 8 Patrizia Bonanni
Componente Comm. 1 Federico Bussolin
Componente Comm. 1 Jacopo Cellai
Componente Comm. 1 e 8 Emanuele Cocollini
Componente  Comm. 1 Enrico Conti
Componente  Comm. 1 Angelo D’Ambrisi
Componente Comm. 8 Roberto De Blasi
Componente Comm. 1 Barbara Felleca
Componente Comm. 8 Renzo Pampaloni
Componente Comm. 1 Letizia Perini
Componente Comm. 8 Massimiliano Piccioli
Componente Comm. 8 Luca Santarelli
Componente Comm. 1 Mario Razzanelli

Il Presidente Fratini apre la seduta congiunta alle ore 14:43 essendo presente il numero legale
in entrambe le Commissioni.

La  seduta  congiunta  tratta  il  seguente  argomento:  Approfondimento  con  i  Presidenti  dei
quartieri  della  Proposta  di  Delibera  n.  37-2023  “Approvazione  del  Documento  Unico  di
Programmazione (DUP) 2024-2026 e presa d'atto dello stato di attuazione del DUP 2023-
2025 al 30/06/2023” proponente: Servizio Pianificazione Controllo e Statistica.
Intervengono: 
Presidente Fratini per comunicare che la votazione dell’atto in parola da parte della Prima
commissione non sara�  effettuata nella seduta del 28 settembre poicheD  si  deve attendere il
parere  dei  revisori  che  arrivera�  all’inizio  della  prossima  settimana.  Sulla  seduta  odierna
sottolinea che e�  ormai consuetudine fare una riflessione generale sul DUP e sul suo stato di
attuazione insieme ai Quartieri dedicando a cio�  una seduta specifica.
Alle ore 14:46 si collega telematicamente la Consigliera Dardano.
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D.ssa Santoro precisa che la nomina a Commissaria ad acta del Q.1 e�  arrivata a ridosso del DUP
quindi per esprimere un parere su questo documento programmatico ha analizzato tutti  i
documenti recanti la volonta�  collegiale del Consiglio di quartiere recentemente sciolto e le
varie note e segnalazioni pervenute dai comitati e singoli cittadini durante le sedute aperte del
Consiglio di quartiere che riguardavano gli obiettivi strategici. Poi e�  stato stilato un documento
di sintesi  sui  punti  che a parere della  Commissaria ad acta erano importanti  e sollecita il
Consiglio comunale a prenderne atto. Nello specifico comunica che le sollecitazioni da parte
della societa�  civile - riassunte nel documento di sintesi citato – si concentrano soprattutto su:
mobilita�  ciclabile  con richiesta  di  implementare  le  rastrelliere  e  utilizzo dell’ex  chiesa  dei
Barnabiti.
Prende la parola la Presidente Innocenti per ringraziare i quartieri del lavoro svolto sul DUP.
Dichiara di aver letto il documento di sintesi della Commissaria ad acta allegato al parere su
DUP.
Prende la parola la Presidente del Q.3, Perini, la quale comunica che il Q3 ha posto l’attenzione
sulla richiesta di finanziamenti per gli educatori di strada; sulla transizione ecologica e sulle
politiche culturali e giovanili.
Prende  la  parola  il  Presidente  del  Q.4,  Dormentoni,  e  illustra  brevemente  le  20 pagine  di
osservazioni  al  DUP che si  concentrano su politiche giovanili  e  su questo tema sottolinea
l’esigenza  di  sviluppare  un  coordinamento  piu�  stringente  fra  i  diversi  servizi  erogati  da
Direzioni diverse; rafforzamento delle capacita�  di incidere da parte dei quartieri e da parte di
tutti i suoi organi politici rappresentativi ed esecutivi, a partire anche da quella del Consiglio
di quartiere, fino ad arrivare a quella del Collegio di Presidenza, per trovare una maggiore
agibilita�  e dignita�  del lavoro che possono svolgere i membri dei collegi di Presidenza, oltre al
Presidente  di  quartiere;  valorizzazione  del  verde  pubblico;  richiesta  di  incremento  delle
risorse per la manutenzione ordinaria e per la manutenzione straordinaria,  oltre che nella
realizzazione di nuove strutture del verde pubblico e recupero di aree dismesse, e a tal fine
chiede piu�  risorse finanziarie e umane; favorire il commercio di vicinato e favorire lo sviluppo
delle zone 30; allargamento dei marciapiedi e passaggi pedonali rialzati;  proseguire con la
strategia infrastrutturale delle strade.
Prende la parola il Presidente del Q.5, Balli e illustra il percorso di analisi del DUP effettuato
dal Consiglio di  quartiere 5 (esame del documento all’interno delle  varie commissioni che
hanno elaborato dei documenti di commissione il  cui lavoro di sintesi e�  stato riportato nel
parere al  DUP).  Nel  parere rilasciato dal Q4 al  DUP vi  e�  una sollecitazione diretta sia alla
Giunta  sia al Consiglio comunale a porre attenzione alle tematiche piu�  sentite nel Q5, Nella
sostanza si tratta di continuare a perseguire quelle attivita�  infrastrutturali verso la tranvia,
verso  una  nuova  modalita�  anche  di  attraversare  la  citta�  e  con  i  punti  di  interscambio
attraverso la valorizzazione del trasporto pubblico su ferro sia pesante che leggero noncheD  di
mobilita�  dolce. Infine continuare con i lavori di  riqualificazione delle strade, delle piazze e dei
giardini del quartiere senza trascurare l’impiantistica sportiva.
Alle ore 15:21 si collega telematicamente il Consigliere Giorgetti.
Chiede la parola il Consigliere Cocollini per domandare ai presidenti di quartiere presenti se
hanno delle indicazioni da dare al Consiglio per effettuare dei tagli sulle spese il cui risparmio
delle  risorse  potrebbe  essere  investito  per  migliorare  o  investire  maggiormente  sui  temi
elencati.
Alle ore 15:32 si disconnette il Consigliere Santarelli.
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Prende la parola la Presidente Innocenti per sottolineare che in tutti questi anni l’attenzione
costante dei quartieri e�  stata sulle politiche giovanili, come anche sottolineato in questa sede.
Un’altra richiesta proveniente dai quartieri, prosegue la Presidente Innocenti, e�  quella della
costituzione nei quartieri dei cd. musei diffusi sulla resistenza.
Alle ore 15:35 si disconnette il Consigliere Asciuti.
Alle ore 15:36 si disconnette la Consigliera Felleca.
Interviene il Presidente del Q5 per precisare che l’obiettivo e�  quello di inaugurarli il 25 aprile
del prossimo anno. Il Presidente del Q5 risponde anche al consigliere Cocollini e ribadisce la
linea tenuta dall’amministrazione in questi anni, ossia mantenere i servizi senza optare per
una politica dei tagli bensì�  cercando di coprire i costi attraverso progetti idonei ad attrarre
risorse come i fondi React e il PNRR.
Interviene la Presidente del Q3 sul tema dei musei diffusi della Resistenza e comunica che
dopo i lavori ha riaperto il memoriale di Auschwitz.
Prende la parola il Presidente Fratini per evidenziare che in questo DUP sono stati tolti tanti
obiettivi  operativi  poicheD  sono  stati  realizzati  e  che  riguardavano  l’accessibilita�  e
l’integrazione nei centri estivi, l’acquisto di un bus per fare il servizio di bibliobus. Propone di
aggiungere al DUP delle linee di indirizzo per la prossima legislatura volte alla promozione del
protagonismo dei cittadini attraverso strumenti codificati di coinvolgimento di assemblee e di
patti di collaborazione. Quindi una pianificazione delle attivita�  dei quartieri che non sia piu�
dettata dalla buona volonta�  o dall'impegno costante di alcuni presidenti piuttosto che di alcuni
dirigenti Il Presidente Fratini afferma che si dovrebbero mettere in atto delle procedure che
consentano di coinvolgere davvero le strutture operative del comune.
Il  Presidente  Fratini,  la  Presidente  Innocenti  e  la  D.ssa  Santoro continuano  la  discussione
sull’importanza della partecipazione della collettivita�  allo sviluppo del territorio. 
Alle ore 15:42 si disconnette il Consigliere Cocollini.
Alle ore 15:43 si disconnette il Consigliere Bussolin.
Alle ore 15:46 si disconnette la Consigliera Dardano.
Alle ore 15:49 si disconnette il Consigliere Giorgetti.

Non essendoci ulteriori richieste di intervento il Presidente Fratini e la Presidente Innocenti
chiudono la seduta congiunta alle ore 15:55.

Alla chiusura della seduta  erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente  Commissione
1

Massimo Fratini

Presidente  Commissione
8

Alessandra Innocenti

Vicepresidente
Commissione 1

Ubaldo Bocci

Vicepresidente
Commissione 8

Michela Monaco

Componente Comm. 1 e 8 Patrizia Bonanni
Componente Comm. 1 Jacopo Cellai
Componente  Comm. 1 Enrico Conti
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Componente  Comm. 1 Angelo D’Ambrisi
Componente Comm. 8 Roberto De Blasi
Componente Comm. 8 Renzo Pampaloni
Componente Comm. 1 Letizia Perini
Componente Comm. 8 Massimiliano Piccioli
Componente Comm. 1 Mario Razzanelli

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente  Commissione
1

Massimo Fratini

Presidente  Commissione
8

Alessandra Innocenti

Vicepresidente
Commissione 1

Ubaldo Bocci

Vicepresidente
Commissione 8

Michela Monaco

Componente Comm. 8 Andrea Asciuti
Componente Comm. 1 e 8 Patrizia Bonanni
Componente Comm. 1 Federico Bussolin
Componente Comm. 1 Jacopo Cellai
Componente Comm. 1 e 8 Emanuele Cocollini
Componente  Comm. 1 Enrico Conti
Componente  Comm. 1 Angelo D’Ambrisi
Componente Comm. 8 Mimma Dardano
Componente Comm. 8 Roberto De Blasi
Componente Comm. 1 Barbara Felleca
Componente Comm. 1 Fabio Giorgetti
Componente Comm. 8 Renzo Pampaloni
Componente Comm. 1 Letizia Perini
Componente Comm. 8 Massimiliano Piccioli
Componente Comm. 8 Luca Santarelli
Componente Comm. 1 Mario Razzanelli

La Segretaria                         La Presidente
 Cristina Ceccarini  Alessandra Innocenti
 
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del
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